

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13 - 0023 邮发代号:17 - 4



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微信



河北经济日报微博

中央第三生态环境保护督察组 督察河北省动员会在石家庄召开

本报讯 为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第三生态环境保护督察组近日进驻河北省开展生态环境保护督察。11月17日,督察进驻动员会在石家庄召开,督察组组长黄明、副组长翟青分别就做好督察工作作了讲话,省委书记倪岳峰进行了进驻动员。

黄明指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2025年10月,党的二十届四中全会在北京召开,指出“加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国”。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能。要持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化,加快建设新型能源体系,积极稳妥推进和实现碳达峰,加快形成绿色发展生产生活方式”,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划,为新时代新征程加快经济社会发展全面绿色转型,全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

习近平总书记高度重视京津冀协同发展,多次到京津冀地区考察调研,多次主持召开相关会议,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示。2019年1月,习近平总书记在北京主持召开京津冀协同发展座谈会,强调要坚持绿水青山就是金山银山的理念,强化生态环境联防联控;持之以恒推进京津冀地区生态建设,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。2023年5月,习近平总书记在河北主

持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调要在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,在推进全面绿色转型中实现新突破。

习近平总书记高度重视大运河文化保护传承利用,多次深入大运河沿线考察调研,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示。2017年2月,习近平总书记在考察北京通州大运河森林公园时强调,保护大运河是运河沿线所有地区的共同责任。2017年6月,习近平总书记对建设大运河文化带作出重要指示,强调大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。2023年9月,习近平总书记在考察浙江绍兴浙东运河文化园时强调,大运河是世界上最长的人工运河,是十分宝贵的文化遗产。大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌。

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效,强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求。

要全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,落实全国生态环境保护大会部署,统筹例行督察和专项督察,加快经济社会发展全面绿色转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

黄明指出,做好中央生态环境保护督察,要将贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务,把习近平

总书记重要指示批示落实情况作为重中之重,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法、统筹经济发展、民生保障和生态环境保护。

督察既关注京津冀协同发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题,也注重结合各省(市)经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位,找准各省(市)突出问题。重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况;党中央、国务院有关重大决策部署和法律法规落实情况;污染防治攻坚战进展情况,特别是大气污染防治情况;加快经济社会发展全面绿色转型,积极推进碳达峰碳中和,坚决遏制“两高一低”盲目上马情况;山水林田湖草沙系统治理、重要生态屏障建设、自然保护地保护修复、生态环保红线管控、海洋生态环境保护情况;环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物特别是危险废物、建筑垃圾处理处置情况;督察发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题及处理情况;生态环境保护“党政同责、一岗双责”落实情况等。

在对河北省开展例行督察的同时,将大运河文化保护传承利用和生态环境保护作为督察重点,统筹开展专项督察,重点督察《大运河文化保护传承利用规划纲要》落实情况,以及与大运河文化保护传承利用相关的突出生态环境问题,主要是习近平总书记重要指示批示精神落实情况,生态空间保护情况、水生态环境保护与治理情况、农村面源污染防治情况、固体废物整治情况,以及与文化遗产保护相关的生态环境问题及治理情况。

黄明强调,加强生态文明建设、做好生态环境保护工作,是党中央交给我们的一项政治任务,责任重大,使命光荣。河北省要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,落实全国生态环境保护大会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做

到“两个维护”,深刻认识中央生态环境保护督察的重要意义,正确认识督察,自觉接受督察,积极支持配合督察组开展工作,坚决完成好党中央交办的政治任务。

倪岳峰表示,全省各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实党的二十大四中全会精神,深刻认识中央生态环境保护督察的政治性、严肃性、重要性,切实增强主动接受督察的政治自觉、思想自觉、行动自觉,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要全力支持中央生态环境保护督察工作,严格落实督察组要求,积极主动配合做好协调保障,边督边改、立行立改,举一反三、全面整改,找准问题症结,建立长效机制,确保高标准高质量完成各项任务。要以中央生态环境保护督察为契机,持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化,推动经济社会发展全面绿色转型,加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北,以高品质生态环境支撑高质量发展,为建设美丽中国作出新的更大贡献。

会上,翟青就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察,切实为基层减负等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,河北省有关领导同志等参加会议。各市党政领导同志通过视频会议列席会议。

根据工作安排,中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2025年11月17日—12月17日)设立专门值班电话:0311-83653167,专门邮政信箱:河北省石家庄市4775号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理河北省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

奋进的河北·“十四五”答卷 权威发布

本报讯(记者吴新光)11月17日下午,省政府新闻办举行“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省自然资源厅专场。

发布会用一系列扎实的数据和生动的案例,全景式展现了五年来的工作成效。

让“中国饭碗”装得更满、端得更稳。五年来,我省严守耕地保护红线,坚持数量、质量、生态“三位一体”保护,耕地保护工作迈上新台阶。截至2024年底,全省耕地面积达到9269万亩,比“十三五”期末净增加252万亩,圆满完成国家下达的耕地保护任务。

我省新增耕地中,约80%是立地条件好、可长期稳定利用的耕地,不仅实现了总量的稳定增长,更促进了质量的提升和布局的优化,为牢牢守住粮食安全底线、端稳端牢“中国饭碗”贡献了河北力量。

在严守红线的同时,我省深化“多规合一”改革,国土空间开发保护格局持续优化。截至2025年9月底,省、市、县、乡镇四级,1751个总体规划全部批复实施,全省国土空间规划的“蓝图”基本形成。

全省划定耕地保护面积8801.9万亩、永久基本农田7666.8万亩、生态保护红线5458.5万亩,城镇开发边界扩增倍数为基于2020年城镇建设用地规模的1.3倍,全面锚固高质量发展的空间底线。与北京天津共同编制完成了《现代化首都都市圈空间协同规划》,推动形成重点领域与空间圈层嵌套联动的协同发展格局。

“工作实践中,我们打造了一个个靓丽的名片。比如雄安新区,高标准建设‘千年秀林’,高质量建成2.68万亩郊野公园,白洋淀野生鸟类达到296种,较新区设立之初增加90种;比如曹妃甸,修复形成了全国面积最大的海草床生态系统;比如南大港候鸟栖息地,被列入世界自然遗产地等等。在众多生态名片中,塞罕坝无疑是具有标志性意义的一张。林场森林面积达到115.1万亩,森林覆盖率达到82%。科学开展森林经营,森林质量持续提高,每公顷林木蓄积量达到135.2立方米,是全国人工林平均水平的2.76倍。”省自然资源厅党组书记、厅长,海洋局局长詹晓阳说。

五年来,河北以“三北”工程为牵引,持续开展大规模国土绿化。全省累计营造林3195万亩,修复治理退化草原347万亩,草原综合植被盖度稳定在73%左右,草原退化趋势得到基本遏制;全省治理历史遗留废弃矿山14.11万亩,修复岸线44公里、滨海湿地8.36万亩,到“十四五”期末,全省自然岸线保有率将稳定在23.2%以上。

此外,“十四五”期间,我省在战略找矿、自然灾害防治、测绘地理信息、不动产统一登记等方面,也都取得了可圈可点的工作成效。

“我们超额完成了‘十四五’找矿目标,新发现大中型矿产地4处,7种战略性矿产实现资源增储;防灾减灾方面,建立了省、市、县三级一体化地质灾害风险预警体系,在196处地质灾害隐患点布设了自动化监测设备。”詹晓阳表示。

▶▶详细报道见第二版

河北耕地面积比“十三五”末净增一百五十二万亩

牢记嘱托 感恩奋进·我们的“十四五”

祥富里社区:小事办实 幸福即至

□本报记者 宋建军



“年轻的时候,我可是缝纫高手。”说话间,快言快语的蒋焕霞已经启动了缝纫机。在“哒哒哒”的声音里,不一会儿,就帮一位社区居民卷好了窗帘边。

这间不到20平方米的便民小栈俨然成了社区的“百宝箱”。小到磨刀石、充气泵、医疗包,大到挂烫机、疏通工具,都能在这里找到。

为解决居民关心关注的关键小事,祥富里社区坚持共治共享,开设了便民生活小栈。

除了社区购置的工具,居民家里闲置的物品也可以捐到便民小栈实现共享。不少居民也成了便民小栈的志愿者,发挥他们的特长,利用闲暇时间为邻里提供各种生活帮助。

“一针一线,缝补的是物件,连起的是邻里真情。我们在社区里就是一家人。”蒋焕霞笑着说。

11:00左右,祥富里社区党群服务中心南面的社区食堂飘出阵阵饭菜的香味。

73岁的社区老人郝玉英搀扶着老伴儿张新早早就来到了这里。

“炒菜花,炖豆腐、鸡米花,我还点了小米粥和花卷。”作为常客,郝玉英一边熟练地点餐一边说。

今年6月底,社区食堂正式营业。社区老人们纷纷表示,这事办到了他们的心坎上。

“在祥富里社区,居民说话最好使。”陈林静笑着说:“在我们的民主议事厅,大家可以说心里话、诉委

屈。在生活中发现的一些问题,大家坐在一起商量,集民智、聚民力,共同解决大家的急难愁盼。”

夕阳西下,广场上的孩子们追逐嬉戏,老人们聚在树下聊天。这个建于20世纪90年代、住着1.4万余人口的老小区,把服务群众“最后一公里”的承诺,变成了家家户户的幸福零距离。

“做好社区的工作,我们只有一个信念,就是把居民当家人,把民情当家事,把群众的需求作为努力的方向。这样,居民的满意度就会越来越高,生活也会越来越幸福。”陈林静的话,正是祥富里社区幸福密码的最好注解。

“上了岁数,再张罗这一日三餐,

河北省印发数字经济发展三年行动计划

到2027年数字经济发展的总体目标:全省数字经济发展量质齐升,将河北省建成算力领先、数据驱动、智能融合的数字经济发展新高地

本报讯(记者万前进)为深入贯彻党中央、国务院关于发展数字经济的决策部署,加快构筑河北省数字经济高质量发展新优势,近日,河北省人民政府办公厅印发《河北省数字经济发展三年行动计划(2025—2027年)》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》提出,到2027年我省数字经济发展总体目标:全省数字经济发展量质齐升,将河北省建成算力领先、数据驱动、智能融合的数字经济发展新高地。其中包括要累计建成23万个5G基站,可信数据空间突破10个,培育300个先进级智能工厂,上云企业突破15万家,半导体、新型显示、现代通信、能源电子、软件等五大优势产业发展规模突破5000亿元等具体目标。

今年是“十四五”收官之年,《行动计划》在认真总结近年来河北数字经济发展的工作成效和经验基础上,聚焦当前技术发展新趋势,着眼发挥河北数字经济发展新优势,研究制定了引领全省数字经济发展的六项行动:

数据基础设施强基行动,打造绿色高效的算力基础设施、构建安全可信的数据流通利用基础设施,建设先进泛在的网络基础设施;

数据要素赋能千行百业行动,增强数据要素供给能力和促进数据要素市场化建设;

数字产业提质倍增行动,培育壮大新兴产业和加速壮大优势产业;

传统产业提效增效行动,深入推进制造业智改数转网联、全面发展智慧农业和大力培育服务业新业态新模式;

数字化治理提效行动,打造高效协同数字政府和构建普惠便捷数字社会;

数字经济生态优化行动,推动数字技术创新攻坚和健全数字经济人才培养体系。

《行动计划》围绕组织保障、政策支持、安全保障、区域合作等方面,通过加强顶层设计、政策赋能、安全防护及开放协同等措施,构建河北数字经济发展保障体系,旨在不断做强做优做大数字经济、拓展经济发展新空间,推动京津冀协同发展,加快构筑河北数字经济高质量发展新优势。



扫码看视频